



中華日報

中華民國一一二年十一月二十日/星期一

校園廣角鏡 B8

嘉藥善盡社會責任 推動USR在地深耕

USR計畫成果 獲得最佳人氣獎

嘉南藥理大學社會責任(USR)計畫團隊參加「2023 USR社會參與跨校共學南區聯展」，從60個主題展、89個參展攤位中脫穎而出，以「嘉藥攜手阿蓮：賦能偏鄉社區-築夢幸福家園」及「永續安南環境生態與綠色產業」計畫，榮獲最佳人氣獎，充分展現計畫特色，讓USR計畫不只是走入偏鄉的專業實踐，多年來深耕服務地方的堅持與努力，更獲社會大眾認同。

近年來，嘉藥積極配合教育部推動大學USR計畫，優秀表現獲教育部肯定，2023年獲得第二期計畫，近2千萬補助，嘉南藥理大學秉持「取之於社會，用之於社會」的精神，透過學校3大學院的專業人才結合地方資源，為在地關懷、健康促進與食品安全、永續環境及產業鏈結與經濟永續為主要關鍵議題，導入樂活服務科技化、支援技術特色化、研究成果商品化、環境永續生活化的具體績效，並結合聯合國永續發展目標(SDG)和ESG指標標準，朝向永續經營的目標邁進。

培育樂活創新服務專業人才，加速推動樂活創新服務產業，促使偏鄉獲得最基本的生活支援、養生保健與休閒育樂，提供偏鄉再造或地方創生發展機會，刻劃出健康平等的生活模式，與描繪出幸福家園的願景。



↑安南環境教育學堂~承續校園與環保產業體驗參訪台江國家公園。

安南環境小學堂 環保教育從小做起

「永續安南環境生態與綠色產業計畫」，為營造低碳永續幸福社區、推動在地產業綠色發展及環境議題融入教育，辦理了「安南環境教育學堂~永續校園與環保產業體驗營」，透過生動有趣的遊戲方式，以水資源教育出發，教導學童認識水資源與環境的關聯，學習如何進行水質檢驗，了解不同水來源的檢驗值及日常生活清潔用品的選擇，加深學童對水資源與環境的認識，增進學童對環境知識的了解，關懷環境珍惜水資源，從小一起為環境保護盡一份心力。

「安南環境教育學堂~永續校園與環保產業體驗營」也帶領學童參訪台南市環境教育設施場所，包含金蘭、南區氣象中心及台江國家公園，體驗各設施場所的特色環教課程。

嘉南藥理大學社會責任實踐計畫的支持，邀請在地夥伴學童來校參加以水環境教育為主題的體驗課程，藉由教師、大學生與小學生的互動，用淺顯易懂的行動探索與動手體驗引領學童認識水環境，增加對水環境的好奇心，進而從小關懷並珍惜水環境，實踐節水活動，大學生也能將課堂所學實際運用到生活中，學習團隊合作、發揮團隊精神，為大、小孩子留下一個難忘的課程經驗。

大內藥營愛樂活 攜手青銀打造幸福鄉

嘉南藥理大學USR計畫一「青銀共生~活絡大內樂居地」，與大內環湖社區結下深深的緣分，特別組成樂事服務、專業營養、在地特產創新、環境永續、及地方照顧團隊，為大內社區提供完善的幫助及實踐，並結合嘉藥藥齡大學學員與社區長輩互關心與照顧，以實踐老老照顧模式。

計畫團隊成員林清宮副教授與孫琦玲助理教授攜手樂咖田庄農場小農為將農特產加工產品推廣給更多人知道，開發了酪梨新吃法，從酪梨蛋糕、酪梨果凍杯、酪梨醬油等類，將酪梨加入油皮裡，減少油皮中奶油使用量，烘烤出來的酪梨餅不僅美味又營養，吃在嘴裡能感受到滿滿的幸福。

二仁溪流域翻轉策略 啟動南方聚落軸線復興力量

嘉南藥理大學社會責任計畫團隊「二仁溪流域後現代城鎮連通翻轉策略：逆勢啟動南方聚落軸線復興力量」計畫，係以健康關懷、活化觀光及環境永續為核心，以提升社區高齡者健康關懷促進、精進南園創造



↑二仁溪流域現況解說與培植在地環境深化教育施行。

就業契機、觀光帶動社區發展計劃、環境教育落實扎根與低碳社區輔導認證等為主要目標。

該計畫於各實踐場域，分行逐次落實既定成效。在健康關懷方面，係採青銀共學方式，促使學生發現社區長者健康問題，同時學習健康促進知識。在地方發展方面，導入數位科技概念，透過影片拍攝與企劃競賽等方式，宣傳轉裡社區商家文化。在環境教育方面，有效整合在地民間團體組織，建立多面向生態關懷人力架構，完成環境教育教材教案及環境教育課程活動，具體了解生活周遭環境生態及社區文化樣貌。

計畫總主持人許桂樹教授表示，透過系列之執行活動策劃，結合師生專長與社區民眾力量，共同活絡社區、翻轉成長。計畫初始將以轉裡地區為關鍵啟動場域，未來期將各項既有成效，全面擴大至二仁溪流域鄰近社區，達到二仁溪流域全線翻轉之最高目標，貫徹實踐大學社會責任計畫。

西港風·敘事堂 共創西港優質生活圈

嘉南藥理大學因執行社會責任實踐(USR)計畫一「西港風·敘事堂」，基於學校「健康、關懷」的辦學特色，與落關懷在地族群理念，以台南市西港區為社會責任實踐場域，藉由「在地關懷樂活健康」、「食農教育產品加值」及「地方文化科技創新」等三項子計畫落實實踐計畫，並融入學校教育之問題導向學習、跨域實務專題及自主學習等課程，持續推動計畫執行活動。

該校藥理學院王四切院長及社會工作系馮如慧老師帶領學生，與當地社區發展協會合作執行銀髮健康樂活活動，藉由在地水陸陣文化，使用音樂照顧帶動西港社區長者認識健康促進及自我保健之重要性。



↑幼保系與生活系師生帶領舉辦親子認識芝麻香一體活動。

為推廣在地特產一芝麻與麻油，由智慧生活學院薛雅明院長及陳品品副院長帶領餐飲系、生活系透過特色餐飲開發，幼保系學生開發食農教育教材並結合當地農特產品之實務舉辦農作體驗活動，協助開發西港地區農特產品的附加價值，並提升產品競爭力。

多媒體與遊戲發展系郭鳳君老師及觀光事業管理系戴文惠老師整合當地歷史悠久支廟宇、古厝及當地善故事等文化資源，藉由培育故事創作與訪談及深度遊程設計等人才，藉由數位導覽與行銷的概念，推廣在地特產，藉此提升西港區觀光旅遊場域之永續經營，以促進區域經濟發展，進而強化實踐場域之永續經營。

嘉南藥理大學校長錢銘銘表示，該校USR計畫以「在地連結」、「人才培育」與「永續發展」為核心，引導大學以人為本，從在地需求出發，期讓大學的功能不僅是學術研究與人才培育，更要將知識傳遞給社會大眾，帶動所在地區的繁榮與發展，推動社會永續向前。

副校長張錫峰表示，嘉藥推動大學社會責任(USR)計畫)深耕地方服務，未來可透過以往成功經驗複製，整合跨校連結及跨域合作，將資源向外擴散。該校目前有藥食健康、智慧健康、資源永續利用等技術，並驅動技術創新加值，希望將這些技術落實未來深耕計畫，透過學校資源串接，落實大學社會責任，為地方盡一份心力。



↑餐旅系、社系學生與社區志工作製備料理進行供餐。

攜手阿蓮 為偏鄉築幸福家園

嘉藥攜手阿蓮：賦能偏鄉社區-築夢幸福家園計畫團隊，建構「社區照顧雲端服務平台」，籌組社區照顧專業服務團隊，並鏈結衛生福利部所推行的「健康存摺」，讓偏鄉醫療不足地區的長輩享有遠距健康照顧服務資源，藉以強化初級預防的目的。

此外，台南市立醫院中醫部醫師及學校休閑系及推拿技術士證照班學生，前往高雄市阿蓮區、田寮區與社區長輩分享「經絡舒緩與穴位按摩」及「中藥膳食療法」等衛教資訊；結合高雄推光師公會、樹人醫管理學校，還有學校USR徵學程學生提供阿蓮區藥事與營養諮詢服務及口腔與視光保健指導，讓社區民眾就近於得到多樣的實體健康照顧服務。

結合營養系師生、醫院與業界營養師等畢業校友對偏鄉社區長輩進行疾病與營養教育宣導，搭配餐旅系師生依照銀髮族營養需求調配菜單，為社區長輩準備營養滿分、色香味俱全的菜單。高福系師生透過社區總體營造、銀髮產業創新創意與實作課程，領導學生進入台南市關廟區辦理有氣運動與肌力訓練系列課程促進健康促進活動，延緩長輩肌力衰退。

食品系師生修讀即食餐食開發實務課程，為社區長輩設計開發系列介護食品，也獲得食品工業研究所、銀髮友善食品商標認證，在阿蓮區黃娟娟陪同下，嘉藥師生走入鄰里關懷獨居長輩，以「容易咀嚼、牙齦咀嚼、舌頭咬碎、無需咀嚼」四類軟食質地分級，教導長輩找到適合自己飲食的食物，並贈送「即時調理包-銀髮粥」。

透過「優化偏鄉照顧資源」、「銀髮多元健康促進」與「友善食品營養支持」3個推動方向，一同投入社區福利化之推動，發揮共學共長之協力的精神，據以



↑青銀共學-酪梨可頌烘培營。

↑青銀共學-酪梨可頌烘培營。



↑嘉藥攜手樂師長輩手藝點心推廣在地農特產品。